

СЕМИНАР ДЛЯ СУБ-РЕГИОНА ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ, КАВКАЗА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ПО ВНЕДРЕНИЮ СТРАТЕГИИ ЕЭК ООН ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ЦЕЛЯХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

8 - 9 ноября 2006

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва (Российская Федерация)

Выступление представителя Регионального Экологического Центра Молдовы.

Господин председатель, дамы и господа, коллеги,

Огромное спасибо организаторам, Географическому Факультету МГУ и ЕЭК ООН за приглашение, оказанный приём и поддержку, благодаря которой стало возможно наше участие.

Для продвижения в Молдове концепции Образования для Устойчивого Развития (ОУР) существует достаточная законодательная и институциональная база. Роль экологического образования подчеркнута в Концепции Экологической Политики Молдовы (2001), в Законе об охране окружающей среды, других стратегических документах и планах в области ООС.

Экология и ООС преподается в Государственном Университете и ещё в 5 ведущих вузах, есть Институт Экологии, Экологический Университет и Колледж. Уроки экологии в школах преподаются регулярно, не реже чем раз в квартал, при поддержке Министерства Экологии и Природных Ресурсов, Регионального Экологического Центра, ряда НПО. Но в школьные программы, как отдельный предмет экология не вошла, преподают эти часы на уроках биологии или географии преподаватели, которые не имеют специальной экологической подготовки. Нет достаточных материалов, по которым преподаватели могли бы готовиться к этим урокам, как в виде публикаций, как и в виде доступа к ресурсам в интернете на национальном языке. Я уже не говорю об недостаточном внимании этому вопросу в дошкольных учреждениях.

Но это, еще раз отмечу, просто предмет - экология, и даже не всегда ООС. А интегральный подход или принципы ОУР не присутствуют.

У Министерства Экологии и Природных ресурсов и Министерства Образования нет достаточной инициативы и потенциала, чтобы продвигать этот процесс на должном уровне. И как правило продвижение экологического образования и ОУР - катализируются лишь внешними условиями: либо это требования международных документов, которые нужно внедрять в стране (как необходимость разработки Стратегии по ОУР, проекта которой так и нет до сих пор), либо проекты международных организаций, внедряемые НПО и, как правило, не охватывающие всей страны или образовательной системы в целом. На мой взгляд, у правительственных структур нет времени или возможности внедрить это на должном уровне.

В Киеве, в 2003 году, приняв Экологическую стратегию для стран ВЕКЦА, включили и продвижение ОУР. Одной из организаций, содействующей продвижению ОУР в регионе является Сеть Региональных Экологических Центров. В Молдове мы провели несколько семинаров для преподавателей, публикуем пособия, книги в области экологии или ООС, в наших периодических изданиях много полезной информации для преподавателей и

учеников. Однако наши попытки катализировать диалог и продвинуть процесс совместной деятельности Мин.Экологии и Мин. Образования для разработки стратегии по ОУР и дальнейшего продвижения этой концепции в стране не привели к ожидаемым результатам.

Мы, при поддержке Совета Директоров РЭЦ Молдовы, в который входит и министр экологии, включили продвижение ОУР в программу своей деятельности на 2007 год и, поскольку это один из вопросов повестки дня Белградской Конференции Министров в октябре 2007 года, эта деятельность будет нами и дальше поддерживаться. Я считаю, что для успешного внедрения Стратегии по ОУР необходимо создание прочного партнерства правительственных структур, НПО и всех заинтересованных организаций, доноров. Разработка национальных или региональных проектов может способствовать продвижению ОУР в наших странах. В продвижении этого диалога и сотрудничества мы и видим роль Сети РЭЦ ВЕКЦА, у которой уже накоплен богатый опыт внедрения программ и проектов, в том числе образовательных, в странах региона.

Также я считаю, что мы, все собравшиеся или официальные представители стран, можем выйти с общей позицией суб-региона ВЕКЦА по данному вопросу на предстоящей конференции министров окружающей среды, которую готовит ЕЭК ООН. В этот процесс нужно активнее привлекать Министерства Образования, чтоб они стали "собственниками", а не просто участниками процесса ОУР.

И необходимо ОУР осуществлять и в правительственных структурах, парламенте, бизнес-сферах. Это будет способствовать принятию более приемлемых с точки зрения УР и ООС решений в социально-экономической деятельности страны.

Региональные встречи представителей стран, представителей заинтересованных организаций и экспертов считаю очень полезными и надеюсь, что они и в будущем будут организовываться. Нужно на них приглашать больше международных организаций и потенциальных доноров для процесса ОУР.

Спасибо за внимание.

Андрей Исак, Исполнительный Директор, Региональный Экологический Центр Молдовы.